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Protokół nr XIX/25 

z sesji Rady Miejskiej w Świdnicy 

odbytej w dniu 28 listopada 2025 r. 

w sali konferencyjnej Miejskiego Ośrodka Pomocy 

Społecznej przy ul. Franciszkańskiej 7 
 
 

 

Godzina rozpoczęcia obrad – 10.00 

Godzina zakończenia obrad – 13.10 
 

 

W sesji uczestniczyli: 
 

1. Radni Rady Miejskiej w Świdnicy - (zgodnie z listą obecności, zał. nr 1): 

Józef Cygan, Wiceprzewodniczący Rady - Rafał Fasuga, Edmund Frączak, Joanna Gadzińska, 

Krzysztof Grudziński, Jacek Iwancz, Przewodniczący Rady - Krzysztof Lewandowski, Ryszard 

Makowski, Danuta Morańska, Tadeusz Niedzielski, Luiza Nowaczyńska, Wiceprzewodniczący 

Rady - Andrzej Ora, Sylwia Osojca-Kozłowska, Magdalena Rumiancew-Wróblewska, Zofia 

Skowrońska-Wiśniewska, Beata Szczepankowska, Anna Światowa, Violetta Wiercińska, Michał 

Zastawny, Wiesław Żurek. 

(nieobecni: Jan Dzięcielski) 
 

2. Prezydent Miasta – Beata Moskal-Słaniewska 

3. Zastępca Prezydent Miasta – Krystian Werecki 

4. Zastępca Prezydent Miasta – Katarzyna Fitrzyk 

5. Sekretarz Miasta – Maciej Rataj 

6. Skarbnik Miasta- Marta Żłobicka-Wnuk 

7. Radca Prawny- Paulina Gurgacz 

8. Rzecznik Prasowy- Magdalena Dzwonkowska 

9. Zaproszeni Goście, m. in.: 

o Dyrektorzy Wydziałów Urzędu Miejskiego: 

- Maciej Gleba – Dyrektor Wydziału Dróg i Infrastruktury Miejskiej 

- Joanna Salus – Dyrektor Wydziału Przetargów i Inwestycji Miejskich 

- Małgorzata Synowiec – Dyrektor Wydziału Mienia Komunalnego 

- Magdalena Urbańska-Malucha – Dyrektor Wydziału Edukacji 

- Adam Mazur – Dyrektor Biura Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego 

- Apolonia Kawka-Szczygieł – Dyrektor Wydziału Spraw Obywatelskich 

- Joanna Duśko – Dyrektor Wydziału Gospodarki Przestrzennej i Architektury 

- Izabela Siekierzyńska – Dyrektor Wydziału Polityki Społecznej i Spraw Socjalnych 

- Mirosław Milak – Dyrektor Wydziału Ochrony Środowiska 

- Jacek Piekunko – Dyrektor Wydziału Promocji i Kultury 

o Kierownicy Referatów/ Biur/Pracownicy Urzędu Miejskiego: 

- Radosław Werner – Kierownik Biura Sportu i Rekreacji 

- Izabella Mikuła – Biuro Ochrony i Konserwacji Zabytków 

- Joanna Trojan-Skała – Wydział Promocji i Kultury 

- Ewa Suchowińska – Biuro Prezydenta Miasta 

- Katarzyna Hałak-Koch – Biuro Organizacji Pozarządowych 

- Przemysław Kondzior - Referat Obsługi Informatycznej 

o Dyrektorzy miejskich jednostek organizacyjnych oraz spółek z udziałem gminy: 

- Violetta Kalin – Dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej 

- Dobiesław Karst – Dyrektor Muzeum Dawnego Kupiectwa 

- Marek Suwalski – Dyrektor Miejskiego Zarządu Nieruchomości 
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- Jerzy Żądło – Dyrektor Świdnickiego Ośrodka Sportu i Rekreacji 

- Tomasz Chojnowski – Wiceprezes Zarządu Świdnickiego Towarzystwa Budownictwa 

Społecznego Sp z o.o. 

- Tomasz Jaworski – Prezes Zarządu Świdnickiego Przedsiębiorstwa Wodociągów i Kanalizacji 

Sp. z o.o. 

- Tomasz Kurzawa – Prezes Zarządu Miejskiego Przedsiębiorstwa Komunikacyjnego                  

„Świdnica” Sp. z o.o. 
 

PORZĄDEK OBRAD: 
 

1. Otwarcie XIX sesji Rady Miejskiej i stwierdzenie quorum. 

2. Przedstawienie porządku obrad XIX sesji Rady Miejskiej. 

3. Powołanie Komisji Uchwał i Wniosków. 

4. Przyjęcie protokołu z XVIII sesji Rady Miejskiej. 

5. Przedstawienie projektów uchwał i ich podjęcie - (zał. nr 1, proj. XIX/: 1-15). 

6. Raport z realizacji Miejskiego Planu Adaptacji do zmian klimatu dla Gminy Miasto 

Świdnica do 2030 r. za lata 2022-2024. 

7. Sprawozdanie Prezydenta Miasta z działalności. 

8. Interpelacje, zapytania oraz wnioski radnych i komisji.  

9. Oświadczenia i sprawy organizacyjne. 

10. Zakończenie XIX sesji Rady Miejskiej w Świdnicy.                                                                                                                          

___________________________                                                                                                                    
 

Ad 1. Otwarcie XIX sesji Rady Miejskiej i stwierdzenie quorum 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski powitał Radnych, Prezydent Miasta, 

Zastępców Prezydenta, dyrektorów i prezesów jednostek organizacyjnych, mieszkańców, 

dokonał otwarcia XIX sesji Rady Miejskiej w Świdnicy w dniu 28 listopada 2025 r., a następnie 

stwierdził quorum (20 radnych) i poinformował o prawomocności obrad.  

_______________________________ 
 

Ad 2. Przedstawienie porządku obrad XIX sesji Rady Miejskiej 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski przedstawił porządek obrad XIX sesji 

Rady Miejskiej (zał. nr 2). 
 

Radni nie wnieśli uwag do porządku obrad. 

_______________________________ 

Ad 3. Powołanie Komisji Uchwał i Wniosków  
 

W skład Komisji Uchwał i Wniosków powołano Radnych: 

• Zofia Skowrońska-Wiśniewska 

• Violetta Wiercińska 

• Michał Zastawny 
 

Radni wyrazili zgodę na pracę w Komisji. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie skład Komisji: 
 

w głosowaniu: za -20 , przeciw -0 , wstrzymało się -0 , 

(imienny wykaz głosowania radnych - zał. nr 3) 
 

skład Komisji Uchwał i Wniosków został przyjęty 

_______________________________ 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski - dzisiaj mamy 15 projektów uchwał,    

9 projektów jest o podobnej treści. To taka szczególna sesja i szczególny dzień w kalendarzu 

naszego miasta, kiedy możemy uhonorować osoby wyjątkowe, które swoją pracą i pasją przez 
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dużą część swojego życia a niekiedy całe swoje życie poświęciły dla swojej pracy i pasji ale dla 

miasta. Dzięki takim właśnie osobom nasze miasto jest takie, jak byśmy chcieli. Dziś będzie 

okazja, żeby te osoby wyróżnić tytułem „Zasłużony dla Miasta Świdnicy”. 

_______________________________ 
 

Ad 4. Przyjęcie protokołu z XVIII sesji Rady Miejskiej 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski przypomniał, że protokół z XVIII sesji 

radni otrzymali w formie elektronicznej i był wyłożony do wglądu w Biurze Rady Miejskiej.  
 

Radni nie wnieśli uwag do protokołu.  
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie przyjęcie 

protokołu z XVIII sesji Rady Miejskiej:  
 

w głosowaniu:  za -16 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych - zał. nr 4) 
 

protokół z XVIII sesji Rady Miejskiej został przyjęty 

______________________________ 
 

Ad 5. Przedstawienie projektów uchwał i ich podjęcie. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski - te 9 projektów za chwilę będzie 

przedstawionych i osoby, które wnioskowały o przyznanie tych tytułów będą mogły przedstawić 

laudację. Tak się składa, że pierwsze osiem projektów zostało złożonych przez Panią Prezydent 

Beatę Moskal-Słaniewską i bardzo bym prosił, żeby to ona właśnie tą laudację przedstawiła. 
 

Ad 5.1. 

Projekt uchwały nr XIX/1. w sprawie nadania tytułu "Zasłużonego dla Miasta Świdnicy" 

(zał. nr 5).  
 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska – pozwolę sobie na takie słowo wstępne. Wnioski   

w 8 przypadkach na 9 są przygotowane i podpisane przeze mnie czy przez naszych 

pracowników, natomiast proszę to traktować jako wnioski środowiska kulturalnego, 

społecznego. Rozmawialiśmy na ten temat przez kilka miesięcy w gronie różnych osób, które      

w tej sferze życia są aktywne - szefów jednostek kultury i ta lista była tworzona wspólnie. Dla 

uproszczenia procedury postanowiliśmy też wspólnie, że wnioski złożę ja i stąd taka właśnie 

forma. Chcę też podkreślić jedną rzecz - do zespołu opiniującego wpłynęło 12 wniosków, one 

wszystkie zaopiniowane są pozytywnie, mają także moją pozytywną ocenę, natomiast będziemy 

je procedować zgodnie z datą wpływu a jako, że Rada Miejska może przyznać 10 takich tytułów 

rocznie, mamy w tej chwili dziewięć wakatów, w związku z czym teraz 9 osób, natomiast 

pozostałe trzy wnioski zaproponujemy Państwu w formie uchwały na początku przyszłego roku, 

może już na sesji styczniowej i będziemy procedować to dalej, ale oceny są pozytywne                 

i wszystko jest na dobrej drodze aby także te trzy osoby zgłoszone przez różne osoby i instytucje 

także otrzymały ten tytuł. 

Pierwsza osoba to Pani Urszula Pawłowska. Patrząc na uzasadnienia do wniosków nie 

chciałabym Państwa narażać na to, żebyśmy siedzieli tutaj bardzo długo bo to są bardzo 

obszerne uzasadnienia, osoby zacne i lista tych rzeczywistych zasług jest bardzo długa. 

Pozwolę sobie w skrócie, każdą z tych osób znam osobiście, z każdą współpracuje, ale też mam 

od Pana Przewodniczącego jako materiał pomocniczy opisy zasług. Zaczniemy od pani Urszuli - 

Panią Urszulę znamy powszechnie jako architekta, byłą już niestety właścicielkę galerii Vitroart, 

ale też jako animatorkę wielu wydarzeń z zakresu kultury. Samodzielnie, na swój koszt 

organizowała wystawy i wernisaże, promując bardzo intensywnie twórców świdnickich artystów 

jak Roman Łysakowski, Marian Ruszkiewicz, Marek Kosiba, ale to właśnie dzięki Pani Urszuli 

odbyła się w Świdnicy pierwsza wystawa młodziutkiej wtedy studentki Akademii Sztuk 

Pięknych Kamili Karst. Pani Urszula też przez wiele lat pełniła funkcję prezesa Towarzystwa 

Regionalnego Ziemi Świdnickiej, które również wiele bardzo pozytywnych projektów dla miasta 
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Świdnicy w zakresie edukacji regionalnej zrealizowało. To jest też wydawca rocznika 

Świdnickiego więc i tę pracę trzeba mocno podkreślić. Kiedy uchwała będzie przyjęta to pełna 

laudacja zostanie odczytana i wszystkie zasługi, o jakich trzeba wspomnieć, zostaną Państwu 

przytoczone. Bardzo proszę o przyjęcie projektu uchwały. 
 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden 

wniosek. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt 

uchwały nr XIX/1: 

w głosowaniu: za -20 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 6) 
 

projekt uchwały nr XIX/1 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 7 do niniejszego protokołu. 

___________ 

Ad 5.2.  

Projekt uchwały nr XIX/2. w sprawie nadania tytułu "Zasłużonego dla Miasta Świdnicy" 

(zał. nr 8).  
 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska – Pan Artur Janicki całe swoje dorosłe życie 

związany jest ze Świdnicą, miał też krótki epizod wyjazdu za granicę, ale wrócił do naszego 

miasta i bardzo intensywnie prowadzi działalność w zakresie animacji kultury przede wszystkim. 

Ten tytuł, o który występujemy, dotyczy przede wszystkim jego działań w sferze muzyki 

jazzowej. Pan Artur jest organizatorem Świdnickich Nocy Jazzowych, to są wydarzenia,               

w ramach których odbywa się kilkanaście koncertów w przeciągu roku. W tym roku już 32. 

edycja została przez niego zorganizowana. Nauczył nas jazzu, stworzył jazzową publiczność, ale 

także sprawił, że jazz trafił w miejsca nieoczywiste, w których wcześniej muzyki nie było. 

Okazało się, że wszystkie te eksperymenty znakomicie się spisały, świdniczanie kochają jazz, 

świdniczanie kochają muzykę i muzyków jazzowych. To właśnie dzięki Panu Arturowi 

Janickiemu w Świdnicy występowali niejednokrotnie tacy artyści jak Michał Urbaniak, Urszula 

Dudziak, Anna Maria Jopek, Tomasz Szukalski, Tomasz Stańko, Piotr Baron, Zbigniew 

Namysłowski, Henryk Miśkiewicz, Leszek Możdżer, także goście z Europy, ze świata - 

szczególnie ze Stanów Zjednoczonych, bo to jest kraj, w którym muzyka jazzowa jest wciąż 

bardzo popularna, w którym się narodziła i chętnie przyjeżdżają do Świdnicy. Dzięki działaniom 

Artura Janickiego, Świdnica jest też postrzegana jako mini stolica muzyki jazzowej w Polsce, nie 

mówię o wielkich miastach typu Warszawa czy Wrocław, ale w kategorii miast średnich 

jesteśmy zdecydowanie liderem jeśli chodzi o ilość i przede wszystkim jakość organizowanych 

wydarzeń. Przybliżanie nam tego pięknego rodzaju sztuki to niejedyne zasługi Artura - w latach 

90. organizował m.in. jesienną promocję filmu polskiego. Jest wciąż aktywny, bardzo 

inspirujący dla nas wszystkich. Myślę, że jego osiągnięcia, które obejmują ponad już 30 lat takiej 

działalności zasługują na uznanie nadaniem tytułu „Zasłużonego dla Miasta Świdnicy”. Pan 

Artur Janicki został już uhonorowany nie tylko nagrodą prezydenta miasta w zakresie kultury, 

nie tylko statuetką wybitnej osobowości, ale także honorową odznaką Ministra Kultury                 

i Dziedzictwa Narodowego oraz Złotym Krzyżem Zasługi. 
 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden 

wniosek. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt 

uchwały nr XIX/2: 

w głosowaniu: za -20 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 9) 
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projekt uchwały nr XIX/2 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 10 do niniejszego protokołu. 

___________ 

Ad 5.3.  

Projekt uchwały nr XIX/3. w sprawie nadania tytułu "Zasłużonego dla Miasta Świdnicy" 

(zał. nr 11).  
 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska – Pana Wiesława Łabęckiego znamy przede 

wszystkim jako prezesa Uniwersytetu Trzeciego Wieku. Trzeba tu wspomnieć, że przejął 

pałeczkę po nieżyjącej już Krystynie Lasek, która była twórczynią tego uniwersytetu i kieruje tą 

organizacją znakomicie. Realizuje bardzo ciekawy, szeroki program edukacyjny kierowany do 

naszych świdnickich seniorów. Jest człowiekiem o bardzo wysokiej kulturze, bardzo szerokich 

horyzontach, wciąż otwarty na nowe pomysły, projekty dotyczące nie tylko działalności tegoż 

uniwersytetu, ale różnych realizowanych przez nas polityk, akcji, wydarzeń z zakresu edukacji, 

ale też z zakresu kultury, które dotyczą grupy senioralnej. Jest też jedną z tych osób, która 

bardzo intensywnie angażuje się w działalność wolontariacką, wspiera inne organizacje.            

Ze Świdnicą jest związany od lat 70. i od momentu przejścia na emeryturę czyli od 2002 roku 

poświęca się działalności społecznej, publicystycznej, jest też związany z Towarzystwem 

Regionalnym Ziemi Świdnickiej - pisze artykuły, publikuje w Roczniku Świdnickim, jest też 

autorem kilku tekstów do Encyklopedii Świdnickiej, także osoba jak najbardziej godna tego, 

żeby tytuł „Zasłużonego dla Miasta Świdnicy” otrzymać. Proszę o przyjęcie uchwały. 
 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden 

wniosek. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt 

uchwały nr XIX/3: 

w głosowaniu: za -20 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 12) 
 

projekt uchwały nr XIX/3 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 13 do niniejszego protokołu. 

___________ 

Ad 5.4. 

Projekt uchwały nr XIX/4. w sprawie nadania tytułu "Zasłużonego dla Miasta Świdnicy" 

(zał. nr 14).  

 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska – Pan Jerzy Marciniak, kiedy rozmawiam                

z osobami nieco młodszymi, budzi pytania „a któż to jest”, więc tym tytułem chcielibyśmy 

przypomnieć osobę, która ze Świdnicą związała się w ‘46 roku. Pan Jerzy przyjechał tutaj jako 

kilkuletni chłopiec ze swoją rodziną. Całe życie związane jego było ze Świdnicą i nadal jest. To 

osoba o znakomitych uzdolnieniach plastycznych, czego ci starsi wielokrotnie byli świadkami, 

bowiem Pan Jerzy był twórcą m.in. scenografii teatralnych przygotowywanych dla Świdnickiego 

Ośrodka Kultury, wykonywał też oprawy plastyczne Dni Świdnicy. Kiedy w Lapidarium 

odbywały się wystawy kwiatów, był jednym z twórców tych wystaw i dekoracji, ale przede 

wszystkim jest malarzem. Jego dzieła są w wielu świdnickich mieszkaniach i nie tylko, 

organizowano swego czasu wiele wystaw jemu poświęconych. W tym roku odbyła się 

retrospektywna wystawa przygotowana przez jego przyjaciół, która miała przypomnieć jego 

twórczość. Człowiek oddany sercem Świdnicy i taki, który swój bardzo wymierny, piękny ślad 

w historii naszego miasta pozostawił. Myślę, że jest to dobry moment, aby uhonorować go 

tytułem „Zasłużony dla Miasta Świdnicy”. Proszę o przyjęcie uchwały. 
 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
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Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden 

wniosek. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt 

uchwały nr XIX/4: 

w głosowaniu: za -20 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 15) 
 

projekt uchwały nr XIX/4 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 16 do niniejszego protokołu. 

___________ 

Ad. 5.5. 

Projekt uchwały nr XIX/5. w sprawie nadania tytułu "Zasłużonego dla Miasta Świdnicy" 

(zał. nr 17).  
 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska – Panią Barbarę Sawicką myślę, że wszyscy na tej 

sali znają, żegnaliśmy ją nie tak dawno kiedy odchodziła na emeryturę i trzeba to powiedzieć 

wyraźnie - był to jeden z najlepszych urzędników Urzędu Miejskiego w Świdnicy, nie tylko pod 

względem merytoryki, ale także pod względem zaangażowania w wykonywaną pracę. Pani 

Barbara jest nie tylko z zawodu, ale też z serca, przekonań, zainteresowań jedną z największych 

znawczyń i miłośniczek świdnickich zabytków, o każdej kamienicy wie bardzo dużo, niekiedy 

prawie wszystko. Dzięki niej program, który przyjęliśmy przed kilkunastu już laty, wielki 

program dotyczący rewitalizacji pewnych obszarów miejskich, renowacji miejskich zabytków 

został tak skutecznie i dobrze zrealizowany, ale to nie tylko te działania w zakresie już 

indywidualnych umów, które były zawierane na mocy podejmowanych przez Państwa uchwał 

lecz także angażowanie się w projekty, które nie dotyczyły bezpośrednio Urzędu Miejskiego        

a były realizowane przez inne jednostki. Pani Barbara była jedną z twórczyń programu 

konserwacji zabytkowej kamieniarki, w skład którego weszły świdnickie fontanny, rzeźby          

w ścisłej zabudowie centralnej w Rynku, tworzyła również nasze plany, programy dotyczące 

rewitalizacji określonych uchwałą przestrzeni miejskich, nadzorowała bezpośrednio wiele 

toczących się remontów. Mam wśród tych licznych podziękowań jedno, które dotyczy m.in. 

wielkiego zaangażowania w odzyskanie i pełną renowację obecnej siedziby Muzeum Dawnego 

Kupiectwa czyli ratusz miejski, w którym kiedyś znajdowały się archiwa miejskie, Urząd Stanu 

Cywilnego. Za czasów Pana Prezydenta Adama Markiewicza, kiedy została podjęta decyzja         

o przeniesieniu tych instytucji to m.in. Pani Barbara bardzo zaangażowała się w proces pełnej 

renowacji tych pomieszczeń i przekazania ich Muzeum Dawnego Kupiectwa. Tych zasług jest 

oczywiście bardzo dużo, ale wizerunek dzisiejszej Świdnicy to praca wielu osób, które mają tam 

swoją cegiełkę, ale cegiełka Pani Barbary jest szczególna, myślę że, błyszczy nam złotem 

prawdziwym, stąd mój wniosek o to, żeby uhonorować Barbarę Sawicką tytułem „Zasłużony dla 

Miasta Świdnicy”, o co Państwa bardzo serdecznie proszę. 
 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden 

wniosek. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt 

uchwały nr XIX/5: 

w głosowaniu: za -19 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 18) 
 

projekt uchwały nr XIX/5 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 19 do niniejszego protokołu. 

___________ 
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Ad 5.6. 

Projekt uchwały nr XIX/6. w sprawie nadania tytułu "Zasłużonego dla Miasta Świdnicy" 

(zał. nr 20). 
 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska – kiedy patrzy się na życiorysy takich osób jak 

Lubomir Szmid to pewne dane wydają się wręcz niewiarygodne. Kiedy zaczęliśmy 

przygotowywać uzasadnienie do wniosku i trzeba było do tego podejść formalnie to przyznam, 

że mnie nieco zszokowało to, iż pan Lubomir Szmid jest aktywny od 60 lat w zakresie 

popularyzacji polskiego dziedzictwa narodowego w kraju i poza granicami oraz propagowaniu 

kultury i sztuki ludowej. To jest wielki szmat czasu, większość swojego życia poświęcił właśnie 

temu, żeby polską kulturę ludową a przede wszystkim polski taniec, polskie pieśni propagować     

w Polsce i za granicą. Robi to kierując zespołem Pieśni i Tańca „Jubilat”, ale nie tylko. Jest 

aktywnym członkiem wszystkich organizacji zajmujących się popularyzacją tej części naszej 

sztuki, kultury. Ze swoim zespołem, wspólnie oczywiście z Panią Anią Trzeciak uczestniczą      

w różnego rodzaju przeglądach w kraju i za granicą. Z zespołem „Jubilat” odwiedzili większość 

kontynentów, wiele krajów i wiemy, że tam polski taniec i pieśni wzbudzają zachwyt, 

entuzjazm. Można powiedzieć śmiało, że jest prawdziwym ambasadorem naszej sztuki. Jest 

laureatem tylu nagród i wyróżnień, że nie będę tego odczytywać, to jest bardzo długa lista. 

Będziemy mieli - mam nadzieję - okazję do tego za kilkanaście dni, natomiast osoba dostrzegana 

przez wiele gremiów, łącznie z Ministerstwem Kultury i Dziedzictwa Narodowego. Myślę, że 

przyszedł czas, żeby również Rada Miejska w Świdnicy wyróżniła Pana Lubomira tytułem 

„Zasłużony dla Miasta Świdnicy”, o co bardzo proszę. 
 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden 

wniosek. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt 

uchwały nr XIX/6: 

w głosowaniu: za -19 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 21) 
 

projekt uchwały nr XIX/6 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 22 do niniejszego protokołu. 

___________ 

Ad 5.7. 

Projekt uchwały nr XIX/7. w sprawie nadania tytułu "Zasłużonego dla Miasta Świdnicy" 

(zał. nr 23). 
 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska – Pani Małgorzata Braniecka to znów człowiek, 

który ze Świdnicą jest związany przez większość swojego życia także zawodowo - wieloletni 

Dyrektor Świdnickiego Ośrodka Kultury, osoba, która ten ośrodek z jednej strony otworzyła dla 

pasjonatów, ludzi młodych tworząc tam warunki do tego, żeby mogli swoje pasje rozwijać, 

uczestniczyć bardzo aktywnie w ruchu amatorskim w różnych dziedzinach kultury i to jest jej 

wielka zasługa. To za czasów Pani Małgorzaty Branieckiej odzyskaliśmy w takim kształcie,        

w jakim znamy to teraz, Galerię Fotografii, czyli remont który został wówczas wykonany             

z odzyskaniem - to stało się trochę przypadkiem, ale Pani Małgorzata to później nadzorowała -       

piwnic, które dzisiaj pełnią funkcję użytkową pod Galerię Fotografii, natomiast była 

inspiratorem i współorganizatorem bardzo wielu wydarzeń - razem ze swoim zespołem - które    

w Świdnicy miały miejsce. To pod jej ręką zaistniały takie wydarzenia jak Dni Gór, Festiwal 

Bachowski czy Świdnicki Festiwal Gitarowy, ale chcę wspomnieć o jednym szczególnym 

wydarzeniu, które bardzo mocno zapisało się w pamięci wielu świdniczan, do którego niestety 

nie udało się wrócić, ponieważ partnerem tego wydarzenia była Telewizja Polska, która              

w większości je finansowała, ale do dziś wielu świdniczan wspomina Święto Słowa - Świdnickie 

Dni Słowa o Miłości to były niezwykłe wydarzenia z udziałem Telewizji Polskiej, znakomitych 

językoznawców, artystów. To właśnie tutaj, dzięki tej imprezie występował Roman Kołakowski 
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czy Hanna Banaszak. Oczywiście nie zrobiła tego Pani Małgorzata sama, było to wspólne 

przedsięwzięcie ówczesnej Dyrektor Miejskiej Biblioteki Publicznej Krystyny Barteli i Danuty 

Nowickiej, która kierowała Wydziałem Kultury w świdnickim urzędzie, ale właśnie ta wspólna 

inicjatywa zaowocowała znakomitą imprezą, która nie tylko przybliżała kulturę do Świdnicy, ale 

też przybliżała Świdnicę odbiorcom w całej Polsce. Te relacje były bardzo pięknie 

przygotowane, była to doskonała promocja naszego miasta. Za te wszystkie zasługi i wiele 

innych uważam, że tytuł „Zasłużonej dla Miasta Świdnicy” dla Pani Małgorzaty Branieckiej jest 

jak najbardziej uzasadniony i proszę Państwa o przyjęcie uchwały w tej sprawie. 
 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden 

wniosek. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt 

uchwały nr XIX/7: 

w głosowaniu: za -20 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 24) 
 

projekt uchwały nr XIX/7 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 25 do niniejszego protokołu. 

___________ 

Ad 5.8. 

Projekt uchwały nr XIX/8. w sprawie nadania tytułu "Zasłużonego dla Miasta Świdnicy" 

(zał. nr 26). 
 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska – Pan Andrzej Protasiuk kojarzy nam się - i bardzo 

dobrze, że tak się kojarzy - z fotografią, bardzo szeroko rozumianą. Swoją działalność w tym 

zakresie rozpoczął już pod koniec lat 70. jako fotograf i osoba, która organizowała pierwsze 

wydarzenia w tym zakresie w Świdnicy. Przypomnę przede wszystkim Międzynarodowe Dni 

Fotografii, które odbywają się od kilkudziesięciu lat i przyciągają do Świdnicy znakomitych 

twórców, przede wszystkim z Polski, ale także zza granicy. Wiele wystaw, wernisaży, pokazów, 

warsztatów, konkursów, które przy okazji organizujemy, także to jest kolejna dziedzina, która     

w Świdnicy jest dobrze znana i rozpowszechniona dzięki pasji jednego konkretnego człowieka. 

To jest bardzo ważne i ta konsekwencja w działaniu, że mimo różnych perturbacji udało się tę 

imprezę utrzymać, co roku organizujemy Międzynarodowy Konkurs Fotografii promując 

fotografów z Polski. Bardzo często są to młodzi ludzie, którzy często robią potem bardzo dużą 

karierę w swojej dziedzinie i wracają do nas z kolejnymi wystawami już jako profesjonalni 

fotograficy, zachowując Świdnicę w dobrych wspomnieniach. To jest też promocja miasta 

bardzo znamienna. Pan Andrzej jest oczywiście także twórcą kilku swoich wystaw, ma swój 

udział w wielu publikacjach dotyczących miasta z zakresu fotografii, kultury, wielokrotnie 

nagradzany na forum ogólnopolskim, także przyszedł moment, żeby powiedzieć to symboliczne 

„dziękuję”, wręczając mu tytuł „Zasłużony dla Miasta Świdnicy”, o co też Państwa proszę. 

Proszę o przyjęcie projektu uchwały. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski - o jednej rzeczy Pani Prezydent 

jeszcze nie wspomniała - Dni Papieskie. Pan Protasiuk jest organizatorem Dni Papieskich. 
 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska - tutaj taka uwaga - to jest zbieg okoliczności, 

mianowicie Pan Andrzej urodził się dokładnie w tym samym dniu, kiedy Karol Wojtyła, stąd 

takie jego szczególne podejście, bo tym dniu, kiedy jest kulminacja Dni Papieskich również 

obchodzi urodziny i rzeczywiście był inspiratorem, wspólnie z ówczesnym proboszczem Parafii 

Katedralnej zorganizowali pierwszą edycję, przez wiele lat organizując cały cykl wydarzeń 

kulturalnych, w tym także wystawy fotograficzne. To dzięki Panu Andrzejowi w Świdnicy 

gościł Pan Adam Bujak zwany „fotografem papieża”, twórca wielu albumów, najpiękniejszych 

fotografii obrazujących i dokumentujących ten szczególny dla nas papieski pontyfikat. 
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Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden 

wniosek. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt 

uchwały nr XIX/8: 

w głosowaniu: za -20 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 27) 
 

projekt uchwały nr XIX/8 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 28 do niniejszego protokołu. 

___________ 

Ad 5.9. 

Projekt uchwały nr XIX/9. w sprawie nadania tytułu "Zasłużonego dla Miasta Świdnicy" 

(zał. nr 29). 
 

Radna Luiza Nowaczyńska, w imieniu Klubu Radnych Prawa i Sprawiedliwości - Pani Edwarda 

Mikuła jest osobą na pewno większości Państwu nieznaną. To nie znaczy, że nie zasługuje na ten 

zaszczytny tytuł. Chciałam krótko przybliżyć, że Pani Edwarda jest osobą bardzo skromną i całą 

swoją działalność społeczną prowadzi po cichu, bez rozgłosu, natomiast dociera do wielu ludzi 

indywidualnie. Jest bardzo szanowana w środowisku, w którym żyje i w całej swojej działalności 

społecznej, pomagając ludziom organizując zbiórki żywności na święta czy w innym trudnym 

okresie, nigdy nie robiła tego publicznie tylko po cichu, taką już jest osobą. W Świdnicy mieszka 

od 1961 roku, pracowała w Fabryce Aparatury Pomiarowej i była tam wiceprzewodniczącą 

Solidarności. W swojej działalności związkowej była zawsze niezłomna i asertywna, za każdym 

razem stała po stronie ludzi. W 2004 roku głosami mieszkańców otrzymała drugie miejsce            

w plebiscycie Świdniczanin Roku. To człowiek o ogromnym sercu, skromny i myślę, że jak 

Państwo poznają Panią Edwardę to każdy jej zaufa i każdy, który się do niej zgłosi, otrzyma 

pomoc na miarę jej możliwości. Laudacja jest krótka i skromna taka jak Pani Edwarda. Proszę      

o uhonorowanie tytułem „Zasłużona dla Miasta Świdnicy” Pani Edwardy. 
 

W temacie projektu uchwały zabrali głos: 
 

Radna Zofia Skowrońska-Wiśniewska – Pani Luiza przedstawiła postać pani Edwardy bardzo 

skromnie, nie znam do końca Pani Edwardy ale miałam przyjemność ją gościć kiedy Liceum 

Ogólnokształcące było przed wyborem imienia. Akurat gościłam Panią Edwardę, która wyszła     

z propozycją, aby nasza szkoła, jeszcze wtedy II Liceum Ogólnokształcące nosiło imię Anny 

Jenke. Jest to postać błogosławiona, z którą związana Fundacją jest Pani Edwarda. Jest ściśle 

związana z tą fundacją, która niesie pomoc dla wszelkich osób potrzebujących i jest bardzo 

związana z Parafią Św. Józefa, jest prawą ręką kolejnych proboszczy tej parafii, wspomaga ją, 

pomagała bardziej jak była zdrowsza w festynach parafialnych, które odbywały się na terenie 

parafii, w uroczystościach organizowanych przez parafię i również związana jest z bractwem 

Św. Józefa, które działa przy parafii. Myślę, że jest to na pewno postać skromna, ale                    

w działalności religijnej i charytatywnej bardzo widoczna. 
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden 

wniosek. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt 

uchwały nr XIX/9: 

w głosowaniu: za -20 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 30) 
 

projekt uchwały nr XIX/9 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 31 do niniejszego protokołu. 

___________ 
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Ad 5.10. 

Projekt uchwały nr XIX/10. w sprawie ustalenia wysokości ekwiwalentu pieniężnego 

przysługującego strażakom ratownikom  Ochotniczej Straży Pożarnej w Świdnicy za 

udział  w działaniach ratowniczych, akcjach ratowniczych lub szkoleniu pożarniczym 

organizowanym przez Państwową Straż Pożarną, Gminę Miasto Świdnica przedstawił 

Dyrektor Biura Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego Adam Mazur (zał. nr 32). 
 

Przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów Rafał Fasuga poinformował, że Komisja nie 

opiniowała projektu uchwały ze względu na to, że składa w imieniu Komisji wniosek o zmianę 

kwot w §1 i §2 z 34 zł na kwotę 40 zł. 
 

Przewodnicząca Komisji Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa Anna Światowa poinformowała, 

że Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. Powiedziała, że rozmowy Komisji 

odbywały się, też chcielibyśmy zwiększyć kwotę. Z informacji Komisji wynikało, że budżet        

z Panią Skarbnik był ustalony, przekazał to Pan Budziszewski, natomiast myśli, że Komisja 

Spraw Społecznych w pełni popiera zwyżkę na 40 zł. 
 

W temacie projektu uchwały zabrali głos: 
 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska - też uważam ten wniosek za dobry, natomiast 

bardzo bym prosiła, żeby Pan Dyrektor przedstawił, jakie będą skutki finansowe, one nie są duże 

ale chciałabym, żeby Państwo wiedzieli jaka to będzie kwota zwiększenia. 
 

Dyrektor Biura Adam Mazur - w sytuacji, kiedy kwota zwiększeniu uległaby do 40 zł należy 

spodziewać się wzrostu tych wynagrodzeń do kwoty około 17 000 zł więcej przy założeniu, że 

podobna ilość godzin będzie w roku 2026. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski - myślę, że zasłużyli na to żeby dostać. 
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały wpłynął wniosek 

Przewodniczącego Komisji Budżetu i Finansów Rafała Fasugi o zmianę kwot w §1 i §2 projektu 

uchwały z kwoty 34 zł na kwotę 40 zł. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie wniosek 

Przewodniczącego Komisji Budżetu i Finansów Rafała Fasugi: 
 

w głosowaniu: za -20 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 33) 
 

wniosek został przyjęty 
 

Następnie Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie 

projekt uchwały nr XIX/10: 
 

w głosowaniu: za -20 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 34) 
 

projekt uchwały nr XIX/10 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 35 do niniejszego protokołu. 

___________ 

Ad 5.11. 

Projekt uchwały nr XIX/11. w sprawie przyjęcia „Programu współpracy Gminy Miasto 

Świdnica z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi 

działalność społecznie użyteczną na 2026 rok” przedstawiła Inspektor Biura Organizacji 

Pozarządowych Katarzyna Hałak-Koch (zał. nr 36). 
 

Komisja Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 
 

W temacie projektu uchwały zabrali głos: 
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Radna Violetta Wiercińska - mam pytanie, może nie stricte do programu ale do dofinansowania 

inwestycji PSONI mieszkań wspomaganych. W tym programie jest, że priorytetowym zadaniem 

publicznym w zakresie ochrony i promocji zdrowia jest m.in. działania mające na celu 

wspieranie osób chorych, niepełnosprawnych i ich rodzin oraz promocje zdrowego stylu życia. 

Wiemy, że było spotkanie Pani Prezydent z Posłem Robertem Jagłą, Panią Senator Agnieszką 

Kołacz-Leszczyńską oraz Starostą Piotrem Fedorowiczem. Chciałabym się dowiedzieć czy jest 

szansa na pomoc PSONI w tym, żeby mieszkania wspomagane jednak powstały, bo jest taka 

sytuacja, że PSONI zalega z płatnościami wykonawcy i nie daj Boże pójdzie z tym do sądu 

wykonawca, że nie dostał zapłaty za wykonaną pracę to stowarzyszenie może po prostu upaść      

a dzieci niepełnosprawne i ich rodziny zostaną bez opieki. 
 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska - to jest nieciekawy temat, natomiast nie będę 

udzielać żadnych informacji bez upoważnień osób, które w tym spotkaniu wzięły udział a byli to 

parlamentarzyści, Pan Starosta Powiatu. Szukamy dobrych dróg wyjścia, takie drogi są możliwe, 

ale Panu Staroście oddaliśmy rolę koordynatora tych wszystkich działań, które wspólnie 

możemy podjąć i nie mam upoważnienia, żeby informować o zamierzeniach, jakie mamy aby 

doprowadzić do tego, żeby budowa skończyła się pozytywnie i rozliczenie nastąpiło bez 

uszczerbku dla działalności stowarzyszenia.  
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski - nie jest tajemnicą, że w ostatnich 

dniach dużo takich spotkań się odbyło, o którym mówiła Pani Prezydent i Pani Radna. 

Zakładamy, że ta tajemniczość bierze się z przekonania… 
  

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska - tajemniczość bierze się z tego, że pewne działania 

się toczą i dopóki nie ma finału ciężko jest informować. Niech się coś zadzieje i wtedy na pewno 

chcielibyśmy pomóc temu stowarzyszeniu.  
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski – wszyscy mamy dobrą wolę                  

i chcielibyśmy pomóc tej organizacji.  
 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska  - chcemy, żeby przede wszystkim PSONI swoją 

działalność kontynuowało, tam nie tylko dzieci są pod opieką, ale przede wszystkim osoby 

dorosłe z bardzo ciężkimi chorobami, które w dużym stopniu utrudniają życie takich osób           

w społeczeństwie i ten obiekt, który jest przez PSONI budowany, wciąż jeszcze nieskończony, 

ma jeden z takich problemów rozwiązywać, więc wszyscy jesteśmy za, ale pozwólmy w ciszy        

i spokoju znaleźć dobre rozwiązania bo czasami to jest właściwa droga. 
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden 

wniosek. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt 

uchwały nr XIX/11: 

w głosowaniu: za -20 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 37) 
 

projekt uchwały nr XIX/11 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 38 do niniejszego protokołu. 

___________ 

Ad 5.12. 

Projekt uchwały nr XIX/12. w sprawie przystąpienia do sporządzenia aktualizacji w pełnym 

zakresie Miejskiego Planu Adaptacji do zmian klimatu dla Gminy Miasto Świdnica 

przedstawił Dyrektor Wydziału Ochrony i Środowiska Mirosław Milak (zał. nr 39). 
 

Komisja Rozwoju Gospodarczego i Infrastruktury pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 
 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
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Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden 

wniosek. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt 

uchwały nr XIX/12: 

w głosowaniu: za -19 , przeciw -0 , wstrzymało się -1, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 40) 
 

projekt uchwały nr XIX/12 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 41 do niniejszego protokołu. 

___________ 

Ad 5.13. 

Projekt uchwały nr XIX/13. w sprawie zmiany uchwały budżetowej Gminy Miasta Świdnicy 

na rok 2025 przedstawiła Skarbnik Miasta Marta Żłobicka-Wnuk (zał. nr 42). 
 

Komisja Budżetu i Finansów pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 
 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden 

wniosek. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt 

uchwały nr XIX/13: 

w głosowaniu: za -18 , przeciw -0 , wstrzymało się -2, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 43) 
 

projekt uchwały nr XIX/13 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 44 do niniejszego protokołu. 

___________ 

Ad 5.14. 

Projekt uchwały nr XIX/14. zmieniająca uchwałę w sprawie Wieloletniej Prognozy 

Finansowej Gminy Miasta Świdnicy przedstawiła Skarbnik Miasta Marta Żłobicka-Wnuk (zał. 

nr 45). 
 

Komisja Budżetu i Finansów pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 
 

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały. 
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden 

wniosek. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt 

uchwały nr XIX/14: 

w głosowaniu: za -18 , przeciw -0 , wstrzymało się -2, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 46) 
 

projekt uchwały nr XIX/14 został przyjęty 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 47 do niniejszego protokołu. 

___________ 

Ad 5.15. 

Projekt uchwały nr XIX/15. w sprawie rozpatrzenia skargi na Dyrektora Miejskiego 

Ośrodka Pomocy Społecznej w Świdnicy przedstawiła Przewodnicząca Komisji Skarg, 

Wniosków i Petycji Joanna Gadzińska (zał. nr 48). 
 

W temacie projektu uchwały zabrali głos: 
 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska - chciałabym podkreślić jedną rzecz - obecna 

procedura prawna stwarza możliwość skarżenia się na urzędników samorządowych w sposób 
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nieuzasadniony, krzywdzący dla tych urzędników. Bardzo często te skargi dotyczą właśnie 

przedstawicieli dyrekcji, ale również pracowników Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej. 

Świdnicki MOPS jest instytucją, która oparta jest o najwyższe standardy profesjonalizmu             

i kompetencji. Osoby, które tam pracują poddawane są różnego rodzaju stresom i wyzwaniom, 

ale właśnie ten profesjonalizm, przygotowanie do pełnienia tej bardzo trudnej roli jakim jest 

pracownik służby w zakresie opieki społecznej pozwalają większość spraw doprowadzić do 

dobrego finału, do znalezienia takiej drogi, żeby osobie zgłaszającej się po pomoc ją udzielić. 

Kolejny raz mamy skargę dotyczącą MOPS i pracownika. Nie wiem czy to jest dobry system 

składania skarg. Przychodzi klient, petent, mieszkaniec, jest niezałatwiony w jego opinii              

a w mojej opinii postępowanie, jakie zostało zastosowane jest jak najbardziej zgodne z literą 

prawa, etyką tego zawodu i poszanowaniem tej osoby. Chcę tylko wyrazić swoją opinię i jest mi 

przykro, że takie skargi są na pracowników składane i że Państwo, według obowiązującej litery 

prawa, musicie to procedować. Sami widzicie po głosowaniach, opiniach komisji, po 

późniejszych decyzjach - nie są to skargi zasadne. To taka moja refleksja, być może trzeba się 

przyjrzeć temu systemowi. Nie chcę odmawiać nikomu prawa do skargi, do tego, żeby                

w sytuacji, kiedy potrzebna jest interwencja, była ona możliwa, ale my obradujemy już w sposób 

publiczny, padają tutaj nazwiska osób, które raczej powinny być przez nas chwalone i doceniane 

i nie powinniśmy tych nazwisk wymieniać przy takich okolicznościach jak w pełni 

nieuzasadniona skarga kogoś, kto nie godzi się z zapisami prawa i nie potrafi się pogodzić           

z decyzją, która jest jak najbardziej słuszna od strony proceduralnej i moralnej. Bardzo Państwa 

proszę o uznanie tej skargi za niezasadną. 
 

Radna Sylwia Osojca-Kozłowska – Pani Prezydent - z jednej strony Pani mówi, że Pani nie 

odbiera nikomu prawa do skargi, z drugiej Pani mówi o zasadności, niezasadności. Urzędnicy, 

jak i wszystkie osoby publiczne, podlegają jednak pewnej ocenie. Ja się zgadzam, że nie 

wszystkie skargi są zasadne, ale to jest święte prawo mieszkańca i każdego obywatela do tego, 

żeby taką skargę mógł złożyć, bez względu na to czy się to Pani podoba czy nie. Od tego są 

radni, żeby taką skargę rozpatrzeć. Natomiast mam pytanie drugie, bo znam specyfikę MOPS-u, 

wiem, że to jest praca trudna. Czy miasto zamierza w takiej sytuacji - bo mamy problem                 

z trudnymi mieszkańcami, agresywnymi - coś zrobić, aby np. w MOPS-ie była ochrona, bo ci 

pracownicy nie są w żaden sposób, z tego co wiem, chronieni i myślę, że na tym też powinniśmy 

się skupić, żeby zabezpieczyć pracowników przed okolicznościami, które mogą nastąpić              

i których później wszyscy będziemy żałować.  
 

Przewodnicząca Komisji Joanna Gadzińska - chciałam się odnieść do tego, co mówiła Pani 

Radna Sylwia Osojca. W czasie Komisji Pan Dyrektor Burdek wyraźnie powiedział, że 

pracownicy są chronieni - też ten temat był podnoszony - i zabezpieczeni, zwłaszcza wtedy, 

kiedy przychodzą osoby, które nie zawsze są łatwymi klientami MOPS-u, które przychodzą ze 

skargami i mogą być agresywne. Pracownicy są zaopiekowani i potwierdził to Pan Dyrektor, 

także myślę, że to jest temat, który przez MOPS był zauważony i na pewno jest wdrożony po to, 

żeby chronić pracowników. Może mieć Pani inną opinię, każdy z nas może mieć inną opinię. 
 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska – słuchanie ze zrozumieniem chyba nie dla 

wszystkich jest sztuką łatwą. Wyraźnie powiedziałam, że nie chodzi mi o brak możliwości 

składania skargi tylko o publiczne rozpatrywanie takich skarg, które naruszają, w mojej opinii, 

dobre imię pracowników, wobec których skargi są składane, bo jest to po prostu niesprawiedliwe 

od strony etycznej i moralnej. Możemy zostać przy swoich zdaniach, moje jest właśnie takie. Co 

do zapewnienia bezpieczeństwa pracownikom - Pan Prezydent Werecki już takie rozmowy 

podjął. To dotyczy nie tylko pracowników MOPS-u, ale także wybranych wydziałów Urzędu 

Miejskiego w Świdnicy. Mieliśmy takie spotkanie z dyrektorami, m.in. dotyczy to Wydziału 

Spraw Obywatelskich, Wydziału Mienia Komunalnego, czyli tych miejsc, gdzie pojawia się tzw. 

trudny klient, niekiedy bardzo agresywny i chcemy z jednej strony zapewnić takie wsparcie 

poprzez firmę ochroniarską a po drugie wyposażyć urzędników, którzy spotykają się z takimi 

sytuacjami w sprzęt, który pozwoli na szybkie wezwanie właśnie pracownika ochrony, ale także 

była sugestia ze strony dyrektorów, aby pracowników przeszkolić w tym zakresie i takie 

szkolenia na pewno się odbędą. Pan Prezydent podpowiada, że w urzędzie pierwsze takie 
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szkolenie było wczoraj, więc chcemy przygotować wielopłaszczyznowo pracowników na takie  

sytuacje. Z ubolewaniem stwierdzamy, że takich zdarzeń jest coraz więcej i dochodzi do 

sytuacji, kiedy rzeczywiście urzędnik - często kobieta - siedzi wobec agresywnego mężczyzny     

i na pewno czuje się zagrożona, zrobimy wszystko, żeby takie sytuacje wyeliminować i żeby 

było to wsparcie, już przystępujemy do takich działań.  
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski – a monitoring wizyjny jest we 

wszystkich pomieszczeniach? 
 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska  - Pan Prezydent podpowiada, że również placówki 

oświatowe będą poddane. Monitoring wizyjny - sprawa dyskusyjna, nie do końca jest to rzecz,     

z którą byśmy chcieli się uporać. Chciałby Pan Przewodniczący pracować pod okiem kamery?     
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski  - odpowiedział, że w tej chwili się tak 

dzieje.  
 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska - w tej chwili, ale my jesteśmy na otwartej sesji,  

natomiast jestem jednak przeciwna temu, żeby inwigilować przez 8 godzin pracowników, którzy 

siedzą za biurkami bo tak mogłoby być to odebrane, natomiast mamy kamery w korytarzach 

Urzędu Miejskiego, możemy rejestrować wejścia, wyjścia i to się dzieje od wielu lat i przy tym 

monitoringu oczywiście pozostaniemy.  
 

Radny Wiesław Żurek - zaczynamy wchodzić w inne tematy. Temat bardzo ważny, ale myślę, że 

odpowiednia komisja powinna się tym zająć. Jakieś prace, jak słyszę, są prowadzone, żeby to 

bezpieczeństwo było. W związku z tym, że temat został moim zdaniem wyczerpany to 

zagłosujmy. Dodam tylko tyle od siebie, żeby nie wyszło tu takie przesłanie, że jest bardzo 

niebezpieczne i się okazuje, że urzędnicy są super a petenci nie. Pewnie jest jakaś nieduża grupa, 

mały ułamek ludzi, którzy zachowują się nieprawidłowo, ale żeby nie wyszło tu takie przesłanie, 

że chrońmy urzędników bo wszyscy im grożą i zgłaszam wniosek o zamknięcie listy mówców. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski – pozwoli Pan, że nie będziemy 

głosować bo zakładam, że Pani Radna Osojca-Kozłowska ostatnia zabierze głos. 
 

Radna Sylwia Osojca-Kozłowska - ja tylko króciutko, dziękuję Pani Prezydent za tą informację. 

Myślę, że ona jest bardzo ważna i tutaj akurat, jak w niewielu przypadkach bardzo się cieszę, że 

takie działania zostały podjęte i to bardzo dobrze, że to wybrzmiało bo to, co Pani zauważyła       

i część z nas zauważa, że faktycznie jest problem w społeczeństwie i będzie narastał, mamy 

coraz więcej osób chorych, sfrustrowanych i uważam, że pracowników trzeba po prostu 

zabezpieczyć, także dziękuję za tą informację. 
 

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden 

wniosek. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski poddał pod głosowanie projekt 

uchwały nr XIX/15 – uznanie skargi za bezzasadną: 
 

w głosowaniu: za -20 , przeciw -0 , wstrzymało się -0, 

(imienny wykaz głosowania radnych- zał. nr 49) 
 

projekt uchwały nr XIX/15 został przyjęty 

skarga została uznana za bezzasadną 
 

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 50 do niniejszego protokołu. 

_____________________________ 
 

Przerwa 15 min 

_______________________________ 
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Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski – mieliśmy teraz omawiać Raport           

z realizacji Miejskiego Planu Adaptacji. Ten raport będzie przedstawiony przez autora 

opracowania Pana Sebastiana Kulikowskiego za pośrednictwem łączy internetowych, ale była 

prośba, żeby jeszcze dać mu parę minut na zorganizowanie łączy. Zaproponuję, żeby                   

w międzyczasie Prezydent Miasta przedstawiła sprawozdanie z działalności z ostatniego okresu. 

Widzę zgodę, więc bardzo proszę.  

______________________________ 
 

Ad 7. Sprawozdanie Prezydenta Miasta z działalności  
 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska przedstawiła sprawozdanie z działalności (zał. nr 

51).  
 

W załączeniu:  

▪ sprawozdanie ze stanu i struktury bezrobocia w mieście Świdnica (zał. nr 51a) 

▪ informacja dot. wydanych zarządzeń Prezydenta Miasta (zał. nr 51b) 

▪ wykaz przetargów przeprowadzonych zgodnie z ustawą o gospodarce nieruchomościami     

(zał. nr 51c) 

▪ wykaz przetargów przeprowadzonych zgodnie z ustawą Prawo zamówień publicznych       

(zał. nr 51d). 

▪ wykaz postępowań podprogowych o wartości od 85 000 zł do 130 000 zł, zgodnie z 

Regulaminem udzielania zamówień podprogowych o wartości do 130 000 zł netto (zał. nr 51e) 
 

Radni nie wnieśli uwag do sprawozdania. 

_______________________________ 
 

Ad 6. Raport z realizacji Miejskiego Planu Adaptacji do zmian 

klimatu dla Gminy Miasto Świdnica do 2030 r. za lata 2022-2024 
 

Raport omówił przedstawiciel firmy EKO-TEAM KONSULTING Pan Sebastian Kulikowski      

z wykorzystaniem środków porozumiewania się na odległość - tryb zdalny (zał. nr 52). 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski  - pozwoliłem sobie przerwać Panu bo 

Państwo Radni zgłaszają, że będąc na Komisji Rozwoju już słyszeli większość tej wypowiedzi 

więc szkoda by było, żeby Pan się musiał powtarzać. Dziękuję za to sprawozdanie obszerne, 

zobaczymy czy są jakieś pytania spośród Państwa Radnych. Nie widzę, czyli zakładamy, że 

sama treść raportu i Pana obecność na Komisji, jak również dzisiejsza wypowiedź odpowiedziała 

na wszystkie wątpliwości, niejasności co do tego raportu. Rozumiemy treść, doceniamy to, co 

zostało zrobione, głównie siłą budżetu miasta w tych latach. Przyjmujemy taką informację, że te 

kolejne działania będą kontynuowane a Państwo będziecie to monitorować. Przepraszam, 

rzeczywiście to było dosyć męczące, bo jednak technika jeszcze nie nadąża za naszymi 

oczekiwaniami. Raport przyjmujemy bez głosowania, takiej potrzeby nie ma. Jakby Państwo 

chcieli zgłosić jakieś uwagi to bardzo proszę, jeśli nie to traktujemy, że raport został 

przedstawiony. Jak sami widzieliśmy i słyszeliśmy, wiele prac w tych minionych latach zostało 

wykonanych, nawet nie mieliśmy świadomości do końca, że to w ramach realizacji Miejskiego 

Planu Adaptacji. 

_______________________________ 
 

Ad 8. Interpelacje, zapytania oraz wnioski radnych i komisji  
 

Interpelacje odczytali i złożyli Radni: 
 

- Edmund Frączak…………………………………………………..……………(zał. nr 53-56)  

   Radna Anna Światowa – mam zapytanie o pierwszy punkt. Komisja Spraw Społecznych        

i Bezpieczeństwa ani razu nie zajmowała się takim wnioskiem, nie dotarło coś takiego do 

nas. Żadna interpelacja nie była rozpatrywana i poddawana żadnym dyskusjom, nie wiem      

o czym Pan mówi, dlatego chciałabym wyjaśnić. Nic nie wiemy kompletnie na ten temat, 

więc zarzut, że się nie zajmujemy albo odpowiadamy w sposób nieodpowiedni jest nie do 

nas. 



 16 

  Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski – to przewodniczący tych dwóch 

komisji - siedzicie Państwo blisko siebie to proszę to wyjaśnić. 

- Violetta Wiercińska……………………………………………….....………..…...(zał. nr 57) 

- Joanna Gadzińska…………………………………………………..…....……..(zał. nr 58,59) 

- Rafał Fasuga………………………………………………………...……….….…(zał. nr 60) 
 

Ponadto, interpelacje złożyli radni: Krzysztof Grudziński (zał. nr 61), Andrzej Ora (zał. nr 62). 
 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska - krótko tylko do tego, co powiedział Pan 

Przewodniczący Komisji Sportu - jeżeli organizuje się spotkanie o tak szerokim zakresie to po 

pierwsze wypadałoby - tak mi się zawsze wydawało - uzgodnić termin wcześniej czy jest to 

termin pasujący wszystkim zainteresowanym stronom, a jeżeli dotyczy to tak poważnych spraw 

jak dwie planowane wielomilionowe inwestycje to wypadałoby zaprosić prezydenta miasta          

i zastępcę który zajmuje się tą sferą. Nie dostaliśmy takich zaproszeń i to jest na razie koniec 

mojego komentarza do tej sprawy. Natomiast druga odpowiedź dotyczy tego, o co spytała Pani 

Radna Joanna Gadzińska - dzisiaj rano udzieliłam wywiadu radiu TOK FM, bazując na tym 

wyroku TSUE, o którym Pani Radna mówi. Nie wzięłam pod uwagę jednej rzeczy, którą później 

wyjaśniłam, łączyłam się z radiem TOK FM dzisiaj trzykrotnie, mianowicie nie ma jeszcze 

możliwości techniczno-informatycznych, żeby takiego wpisu dokonać, ale po kolei. Jesteśmy     

w Unii Europejskiej, obowiązują nas wyroki TSUE, jest to jedna z podstawowych zasad 

wynikająca z ratyfikowanych - również przez Polskę - umów międzynarodowych, w tym 

traktatów, więc ten wyrok jest na pewno obowiązujący. Sprawa dotyczy małżeństwa, które 

zostało zawarte na terenie Niemiec, tam takie małżeństwa mogą być zawierane i teraz jest 

kwestia taka - przyjeżdża to małżeństwo do Polski, chce wpisać swój akt po to żeby,                   

w rozumieniu polskiego prawa, przepisów być osobą zamężną. Tego dotyczył spór. Chcę 

podkreślić że nie jest to jedyny spór w tej sprawie, jaki był rozpatrywany w Unii Europejskiej. 

Pierwszy wyrok TSUE w adekwatnej sprawie zapadł w 2018 roku, była to sprawa państwo 

kontra państwo, dotyczyło to Rumunii, więc od siedmiu lat takie wyroki TSUE wydaje. Problem 

polega na takiej kwestii techniczno-informatycznej, otóż nasze urzędy Stanu Cywilnego pracują 

w oparciu o systemy przygotowane i zatwierdzone przez Centralny Ośrodek Informatyczny. Jest 

to instytucja, która podlega Ministerstwu Cyfryzacji i na wniosek użytkowników przed laty 

doszło do takiej blokady, mianowicie mamy rubrykę kobieta, mężczyzna i musi być ten 

wprowadzany zapis zgodny z płcią wynikającą z numeru PESEL, czyli jeżeli urzędnik by się 

pomylił - mówię o tradycyjnym małżeństwie - i wpisał mężczyznę w rubrykę kobieta dochodzi 

do kolizji z numerem PESEL, system zablokuje taki wpis. Tutaj mamy ewidentnie taką blokadę, 

w związku z czym musi być opracowany nowy program, nowe rozwiązanie.  

Jestem po rozmowie z Panem Wicepremierem Krzysztofem Gawkowskim, Ministerstwo 

Cyfryzacji jest do tego gotowe, ale potrzebujemy jeszcze jednej rzeczy, mianowicie 

rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji, który musi podpisać akt 

pozwalający na zastosowanie wyroku TSUE w praktyce. Jeżeli do tego dojdzie, system zostanie 

zmieniony i wówczas takie akty będzie można wprowadzać do naszych rejestrów. Sprawa jest 

poważna bo dopóki akt nie jest transkrybowany do systemu naszego to osoba pozostaje,              

w naszym rozumieniu prawa, osobą stanu wolnego a nie jest osobą stanu wolnego. Chcę zwrócić 

uwagę, że jest to problem dotyczący niekiedy rodzin posiadających dzieci, które są 

biologicznymi dziećmi jednego lub obu członków tego związku małżeńskiego i tutaj też jest 

kłopot, ponieważ polski system przyjmuje matkę i ojca, czyli znów kobietę i mężczyznę a tutaj 

mamy dwóch rodziców jednopłciowych, ponieważ jedno z rodziców może być rodzicem 

biologicznym a drugie rodzicem, który to dziecko adoptował, więc jest pełnoprawnym rodzicem 

np. w Niemczech czy we Francji, nie w Polsce. To są sprawy bardzo trudne dla tych rodzin bo 

rozmawiamy o bardzo dla tych rodzin. Pamiętajmy, że rozmawiamy o systemach, o prawie          

a z drugiej strony są ludzie, którzy chcą poczucia bezpieczeństwa, chcą żyć w rodzinach 

formalnych, którzy tak żyją za granicami Polski, chcą przyjechać tutaj i te sprawy uregulować. 

Dzisiaj ze względów technicznych jeszcze nie mogą, ale mam nadzieję, że zostanie ta sprawa 

uregulowana w najbliższych dniach, może tygodniach i będzie można takiej transkrypcji 

dokonywać. Takie słowo ode mnie, bo często słyszę opinie powołujące się na Konstytucję - 

Konstytucja nie definiuje czym jest małżeństwo. Artykuł 18, na który się wiele osób powołuje 



 17 

brzmi dokładnie w ten sposób, że małżeństwo jako związek kobiety i mężczyzny, rodzina, 

macierzyństwo, rodzicielstwo znajdują się pod ochroną i opieką Rzeczpospolitej Polskiej, czyli 

artykuł 18. mówi o obowiązku otoczenia opieką związków małżeńskich. Słowo „jako” wyklucza 

tutaj interpretację dotyczącą samego związku małżeńskiego i nawet Kodeks Rodzinny nie 

definiuje, co to jest małżeństwo wprost w interpretacji literalnej prawa, ponieważ w Kodeksie 

Rodzinnym i Opiekuńczym artykuł 1. mówi o związku małżeńskim, ale o trybie i sposobie jego 

zawarcia. Tam też jest oczywiście użyte sformułowanie kobieta i mężczyzna, ale nie jako 

definicja związku małżeńskiego. Nie można zatem powoływać się na taką interpretację, bo 

niektórzy mówią „Konstytucja jest ważniejsza” - Konstytucja jest oczywiście najważniejszym 

aktem prawa, najwyżej stoi w hierarchii prawnej w Polsce, ale ten wyrok TSUE nie odnosi się 

do Konstytucji tylko do regulacji, do której jesteśmy zobowiązani jako członkowie Unii 

Europejskiej. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski - jestem pod wrażeniem takiej 

rozległej wiedzy Pani Prezydent na ten temat, ale może niepotrzebnie ten wątek aż tak 

rozwijamy, bo zostawmy te problemy... 
 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska - wątek będzie się pojawiał, mam dzisiaj zapytanie 

od pary, która mieszka w tej chwili w Berlinie, czy mogą przyjechać do Świdnicy i dokonać 

takiej transkrypcji, więc za chwilę urzędnicy być może będą musieli zmierzyć się z tym 

problemem. Nie będzie to pewnie wiele takich przypadków, ale musimy być na to przygotowani 

jako urzędnicy i postępować zgodnie z literą prawa.  
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski - dobrze, ale należy poczekać na jakieś 

rozstrzygnięcia i wytyczne z rządu polskiego, Prezydenta a nie możemy sami tworzyć prawa, 

zachęcać i otwierać drogę.  
 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska - z całym szacunkiem, ale akurat głos Prezydenta     

w tej sprawie nie będzie miał znaczenia. Z całej tej wiedzy, którą udało mi się zebrać 

potrzebujemy rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych, wyrok TSUE jest rzeczą, którą 

musimy przyjąć. Tak działa prawo międzynarodowe, takie podpisaliśmy traktaty                           

i zobowiązaliśmy się do tego ,że jeżeli będzie takie rozstrzygnięcie, Państwo Polskie będzie je 

respektować. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski - poczekajmy na takie rozstrzygnięcia.  
 

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska - nie mówimy o zawieraniu małżeństw, mówimy 

tylko o transkrypcji aktów, które wynikają z tego, iż ktoś za granicą, ale w państwie należącym 

do Unii Europejskiej zawarł związek małżeński. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski - jesteśmy w Świdnicy, samorząd 

gminny, wracamy do naszych problemów. 
 

Radny Edmund Frączak – w nawiązaniu do posiedzenia Komisji - odnośnie miejsca i czasu 

posiedzenia Komisji były prowadzone rozmowy i ustalenia z Biurem Rady. Odnośnie zalecenia 

„wypadałoby powiadomić, ustalić” - takie czynności były prowadzone, natomiast ja uważam, że 

wypadałoby nie wprowadzać ani nas ani opinii publicznej w błąd, że powiadomień nie było, 

ponieważ świadczy o tym prowadzona korespondencja. Proszę nie wprowadzać w błąd ani nas 

ani opinii publicznej a jeżeli trzeba to możemy rozwinąć temat, nawiązując do arogancji władzy.  

_______________________________ 
 

Ad 9. Oświadczenia i sprawy organizacyjne 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski - najbliższa, uroczysta sesja               

12 grudnia o godz. 16:00 w tej auli i to będzie sesja poświęcona wręczeniu dyplomów i tytułów 

„Zasłużony dla Miasta Świdnicy”. 12 grudnia, godzina 16:00 – uroczysta sesja, tylko ten temat 

będzie na tej sesji. Kolejna sesja będzie 19 grudnia o godz. 10:00 i to będzie sesja budżetowa, 

planowana.  Jeszcze jedna kwestia - kończy się rok 2025 i zapomnieliśmy, może nie, może mi 
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się tak tylko wydaje mimo woli, że to jest 80-lecie powrotu Świdnicy i ziem zachodnich do 

Polski. To jest taki jubileusz bardzo ważny, dziś już tego nie obchodzimy tak uroczyście bo 

uznaliśmy, że to jest tak oczywiste, że Świdnica jest w granicach Polski, że inaczej być nie może 

ale pamiętajmy o tym. Dzisiejsza sesja była właśnie taką okolicznością, kiedy można było 

wspomnieć właśnie tych ludzi, którzy w latach powojennych, bo słyszeliśmy, że niektórzy ponad 

60 lat działają na terenie miasta spośród tych zasłużonych i pewno takich osób jest wiele więcej. 

To są tysiące świdniczan, którzy od 1945 roku tworzyli to miasto, pracowali dla niego i dzisiaj 

chodząc ulicami naszego miasta widzimy efekty ich pracy. Nie zawsze pamiętamy ich nazwiska 

i imiona, w większości były to osoby anonimowe. Może będzie jeszcze taka sposobność, żeby do 

tematu powrócić, w jakiejś formule podziękować tym wszystkim pokoleniom, które poświęciły 

swoje życie dla naszego miasta i dla kolejnych pokoleń. 
 

Radna Sylwia Osojca-Kozłowska - mam właściwie jedną prośbę do Państwa Radnych. Zbliżamy 

się właśnie ku końcowi roku, 8 grudnia mamy ostatnie posiedzenie Komisji Rewizyjnej Rady 

Miejskiej i będziemy m.in. na tej komisji przyjmować już plan pracy tej Komisji na rok 2026, 

więc prosiłabym też nie tylko członków Komisji, ale też pozostałych radnych - jeżeli Państwo 

macie jakieś uwagi czym komisja powinna się zająć, jakie miejsca czy sprawy skontrolować to 

proszę przesyłać to na maila przed 8 grudnia, będziemy to rozpatrywać na Komisji. 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Lewandowski - to ważna informacja. Przypomnę 

tylko, że w styczniu już mamy dwa tematy, które będziemy omawiać przeniesione z listopada, 

więc proszę myśleć już o kolejnych miesiącach. 

_______________________________ 
 

Ad 10. Zakończenie XIX sesji Rady Miejskiej w Świdnicy 
 

W związku z wyczerpaniem punktów porządku obrad, Przewodniczący Rady Miejskiej 

Krzysztof Lewandowski podziękował wszystkim za przybycie i zamknął obrady słowami - 

„zamykam XIX sesję Rady Miejskiej w Świdnicy”. 
 

Przebieg obrad zarejestrowano na płycie CD przechowywanej w Biurze Rady Miejskiej, która 

stanowi integralną część protokołu. 
 

Na tym protokół zakończono. 

Protokołowała:            
    Anna Stodółkiewicz     

.....................................................       PRZEWODNICZĄCY RADY                                      

   / Anna Stodółkiewicz /            
               Krzysztof Lewandowski 

Świdnica, dnia 28.11.2025 r.       


